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ОФИЦЕР ОТ РЕЗЕРВА  

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ХРИСТИН КИРИЛОВ ХРИСТОВ - АКАДЕМИК, ДОКТОР, ИНЖЕНЕР. 

 СЛУЖИЛ ВЪВ ВЪОРЪЖЕНИТЕ СИЛИ – ЖЕЛЕЗОПЪТНИ ВОЙСКИ 1967 – 1974 г.,  

ВОЙСКИ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ТРАНСПОРТА 1974-1997 г.  

ОБЩО 30 ГОДИНИ  

 

Роден на 16 ноември 1946 година в град Перник. 
Завършва 27-ма политехническа гимназия в град София през 1964 година.  
След завършването на гимназията е приет за курсант в Полувисшия железопътен институт 

„Тодор Каблешков“ (ПЖИ) в специалността „Експлоатация на железопътния транспорт-
ръководител движение и търговска служба“ във втори взвод на девета курсантска рота.  

Взводен командир е лейтенант Петър Първанов, ротен командир - капитан Венцеслав 
Кехайов и командир на батальона - капитан Цветан Тодоров. Старшина на ротата е сержант-
курсант Любомир Тошков, а старшина на батальона - старшина Димитър Ярев. 

През първата година на обучението е включен в оркестъра на ПЖИ. 
На втората година от службата е назначен за командир на отделение, в последствие 

помощник взводен командир, при младите курсанти във взвода с взводен командир лейтенант 
Илия Шапаров в ротата на майор, вече,  Венцеслав Кехайов. 

Успоредно с обучението си започва активно да спортува. До постъпването си в ПЖИ е 
състезател в отбора по бокс на физкултурно дружество „Спартак“-София. Включен е в отбора по 
бокс на училището, с който през лятото на 1963 година печели първенството на военно-учебните 
заведения. Продължава спортната си кариера в отбора по бокс на физкултурно дружество  
„Локомотив“-София. 

След учредяването на Школата за високо спортно майсторство към физкултурно 
дружество „Локомотив“- София активно се включва в работата й. 

След завършване на семестриалното обучение преминава практически стаж в гарите 
Лакатник и Драгоман. 
 Държавният практически изпит полага на гара Сливница. 
 Кандидатства пред командването на училището за оставане на действителна военна служба.  

С кандидатите за офицери се провеждат занятия от водещи командири от училището. 
Кандидатите полагат конкурсни изпити по устави, строева, физическа и огнева подготовка. 

На базата на комплексната оценка от изпитите и личните качества на кандидатите, комисия с 
председател заместник началникът по строевата част на ПЖИ, предлага на командването списък 
на предпочетените за приемане на действителна военна служба. 

 



�

1964 год. Началникът на ПЖИ полковник инженер Никола Жеков, командирът на батальона 
полковник Цветан Тодоров, ЗКПЧ на батальона подполковник Николов, ротният командир 
майор Венцеслав Кехайов, взводният командир лейтенант Петър Първанов, старшина-

школник Йотов 
 

�

През 1967 година след завършване на 
Института е назначен за командир на курсантски 
взвод в девета рота на втори батальон.  

Командир на ротата е майор Венцеслав 
Кехайов, взводни командири са: на първи взвод - 
лейтенант Петър Първанов, на втори - младши 
лейтенант Христин Христов, на трети - лейтенант 
Васил Велков, на четвърти - лейтенант Любомир 
Тошков, на пети - старшина-школник Йотов. 
Старшина на ротата е старшина Димитър Ярев. 

 Службата преминава напрегнато с много 
успехи и грешки, но явно успехите са били повече 
в резултат на което през 1968 година е награден с 
новоучредената награда „Отличник на 
Железопътни войски“. Наградата връчва 
министърът на транспорта в салона на кино 
„Веселин Андреев“. 

През 1968-ма година е приет за член на БКП. 
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Връчване оръжието на курсантите от 46-ти випуск 

 

Клетвата на курсантите от 46-ти випуск 
 

В училището се води напрегната работа по обучението на курсантите както по 
специалните дисциплини, така и по военната подготовка. 

Учебната година завършва с полеви лагер, на който курсантите затвърждават наученото и  
усъвършенстват своите умения по строевите дисциплини, физическа и огнева подготовка. 

През 1968 година участва в парада по случай националния празник на Народна Република 
България. 

Като поощрение за постигнати добри резултати в учебния процес постигнати от  
курсантите от командвания от него взвод, му е разрешено да кандидатства за слушател във 
военната академия в град Ленинград, предсрочно. 
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От 1 септември 1970 година до месец юни 1974 година е слушател във Военната наградена 

с ордена „Ленин“ академия Тил и транспорт (ВАТТ) в гр. Ленинград /Санкт Петербург/ по 
специалността „Строителство и възстановяване на пътища за съобщения на театъра на военните 
действия“.  

Класното отделение се състои от лейтенантите Иван Станков-командир на отделението, Методи 
Георгиев, Божидар Григоров, Христин Христов и офицерите от Войско Польское капитаните Тадеуш 
Квасински, Тадеуш Глински  и Лешек Кубасяк. 

 
Класното отделение през 1970-1971 година. С началника на факултета генерал Симеонов, 
началника на българската национална група полковник Иванов М.А. и офицерите от Войско 

Польское 
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1973 г. Полевия лагер на ВАТТ в Красное село. Занятие 
по геодезия 

През втората учебна година класното 
отделение е включено за съвместно обучение с 
офицери от Съветските железопътни войски. 
Командир на отделението е майор Владимир 
Жудинов. 

Преподаватели в академията са 
предимно офицери и генерали участници във 
Втората световна война, усвоили на своя 
собствен опит какво през време на война е 
необходимо да знае и може офицерът от 
Железопътни войски. Те им предават 
всеотдайно своя опит и знания и са особено 
взискателни към обучаемите.  

След завършването на академията и 
випускният акт, преди заминаването за 
България от ръководството на академията 
 

 

старши лейтенант инженер Христин Христов е определен да представлява завършилите офицери 
от българската национална група на приема на министъра на отбраната на Съветския съюз, който 
той дава в чест на офицерите завършили военни академии в СССР. Приема се провежда в Голямия 
кремълски дворец, в Георгиевската зала. 

От месец януари 1971 година влиза в сила нов мирновременен щат в Бригадата за 
железопътно и свързочно строителство /№ 00415/07.07.1970 г./. Най същественото в него е, че 
съществуващите самостоятелни роти в Бригадата се реорганизират и се въвежда батальонна 
организация на управление в системата на полк. Със Заповед № 00162/01.09.1971 г. на  

 
Министъра на транспорта, Специално управление към Министерството на транспорта се 
преобразува в Управление железопътни войски.  

Със Заповед на Министъра на транспорта през 1974 г. старши лейтенант инженер Христин 
Христов е назначен на длъжност  заместник командир, той и главен инженер на строителен 
батальон в Трети полк на Бригадата за железопътно и свързочно строителство. Щабът на полка е 
дислоциран в град Русе.  

Командването на полка /към месец септември 1974 година е: 
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 -Командир – полковник Стоил Стоилов;  
- Началник на щаба – полковник Иван Добрев 
- ЗКПЧ – подполковник Пенко Пенков;  
- ЗКТЧ – подполковник  Ванко Станов;  
- Главен инженер – майор инж. Иван Падалски;  
- ЗКТ – подполковник Веселин Станкулов. 
Командир на батальона е подполковник Димо Великов Димов. 
Батальонът е дислоциран в град Силистра и е главен изпълнител на новостроящата се 

железопътната линия Дулово-Силистра. 
Обектът е обект на особено внимание от правителството и местната общественост. От 

една страна се изпълнява дългогодишното желание на жителите на силистренския край да имат  
железница и от друга, той е един от 30-те национални обекта, които се строят в България за 
ознаменуването на тридесетата годишнина от 9-ти септември 1944 година.  

52 километра железен път с два моста, реконструкция на четири гари, изцяло построен e 
гаровият комплекс на гара Силистра и коловозното развитие на Лесокомбината. Към момента се 
изпълняват довършителни работи и зеленото строителство. 

На 27-ми декември 1974 година по заповед на командването на полка тази част от 
батальона, която завършва обекта Дулово – Силистра се предислоцира в село Телиш, окръг 
Плевенски за изпълнение на работите на обекта „Удвояване и електрификация на ж-п линията 
Мездра – Варна в участъка „Хумата - Телиш“. 

Започва изпълнението на грандиозния проект, предвиждащ построяването на пръстен от 
двойни,  електрифицирани железопътни линии, опасващ територията на страната.  

На 3-ти януари 1975 година работите на обекта започват. 
Нуждата от модерен железопътен транспорт и съвременни автомагистрали налагат 

промени в структурата и задачите на Железопътни войски. Те следва да се превърнат в много по-
мощна в строително отношение войскова организация, в челен отряд за обновление на 
транспортната инфраструктура. 

В тази връзка са публикувани Указ № 147/м. 10. 1974 г. на Държавния съвет и 
Постановление №3 /20.01.1975 г. на Министерския съвет в което е записано: „Железопътни войски 
се реорганизират във Войски на Министерството на транспорта с основни задачи: да осъществяват 
строителство на железни пътища и автомагистрали, да извършват подготовка на необходимите 
кадри за развръщане на военновременни формирования на Министерството на отбраната и 
Министерството на транспорта“. 

До края на м. октомври 1975 година приключва и реорганизацията на Войските на 
Министерството на транспорта. В съответствие със Заповед № 0347/06.11.1975 г. на Министъра 
на транспорта, полковата структура в Бригадата за железопътно и свързочно строителство се 
трансформира чрез развръщане на нови батальони и се формират бригади с батальонна 
организация.  

От трите полка дислоцирани в северна България-русенския с командир полковник Иван 
Русев, варненския с командир подполковник Атанас Атанасов и механизирания полк от Горна 
Оряховица с командир полковник Илия Табаков се формира Трета железопътна бригада с 
командир полковник Илия Табаков, началник на щаба полковник инженер Атанас  Кюркчиев, 
главен инженер подполковник инженер Иван Падалски и началник на политотдела преведеният 
от ВВАУ Шумен полковник Пенчо Пенчев, заместник командир по техническата част полковник 
Ванко Станов, заместник командир по тила полковник Веселин Станкулов и заместник командир 
по икономическите въпроси майор Дончо Дончев . За началник на техническия отдел е назначен 
майор инженер Христо Георгиев. 

На базата на полковете се формират шест отделни батальона: от варненския полк-
строителен с командир подполковник Атанас Атанасов, от горнооряховския - механизиран 
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батальон с командир подполковник Марин Маринов и от русенския три строителни, един батальон 
за механизиран ремонт на железния път и ремонтно-снабдителна база с командири 
подполковниците .Димитър Тодоров, Цанко Недев, Стефан Станчев, капитан Димитър Батанов и старши 
лейтанант инженер Христин Христов. 

От 1 ноември 1975 година Трета железопътна строителна бригада получава пощенски 
номер 58210, а батальоните – нови пощенски номера.  

Строителният батальон, дислоциран в село Телиш получава пощенски номер-поделение 
52520 с командир старши лейтенант инженер  Христин Христов. 

В командването на батальона са назначени: 
Капитан Николай Крушков – ЗКПЧ, 
Старши лейтенант Боян Карачоров – главен инженер,  
Старши лейтенант Върбан Върбанов – началник на щаба 
Командири на взводове няма, като старшина на батальона е назначен старшина Драган 

Драганов, и един помощник взводен командир - сержант Господин Господинов. 
Временно за началник на прехраната е прикомандирован старшина Николов. 
В последствие капитан  Николай Крушков е преведен за продължаване на службата в 

батальона, дислоциран в град Русе, а старши лейтенант Върбан Върбанов заминава на обучение в 
училище ВОСО в град Ленинград. 

В началото на 1976 година в батальона са назначени заместник командир по тила капитан 
Даньо Йорданов, медицински инструктор, старши техник и взводни командири. Освен това 
поделението се докомплектува и със старшински състав.  

През месец септември 1977 година за началник на щаба е назначен току-що завършилият 
ВАТТ старши лейтенант инженер Софрон Софронов. 

На батальона е поставена задачата до края на 1976 година да построи участъка Хумата 
Телиш – 17 километра двоен открит път, един подлез и преустройството на гарите Хумата и 
Телиш. Най-сложно е строителството на подпорна стена с дължина 198 метра и височина 20 метра. 

На 26 декември 1975 година се осъществява частичен пуск на обекта. 
От 6 до 10 август 1976 година се провежда тактико-специално занятие на, което пред 

командването на Войските, командирите на бригади и механизираните батальони е демонстрирана 
технологията за изграждане на земно платно на открит път и подходите към съоръжения.   

Върхът на напрежението са превключванията на гърловините на гарите където на 
разстояние 300-400 метра са съсредоточени над 500 души личен състав, десетки единици 
землекопна и тежка ж-п механизация. Работи се в прозорец. От двете страни на междугарието  
коловозите в гарите са запълнени до край с пътнически влакове, в които стотици граждани в 
горещината, с ограничени възможности за ползване на вода, тоалетна и други,  чакат да бъде 
вързан пътят, за да продължат пътуването си. 

Нужна е точна планировка, сериозна подготовка и дисциплина във всичките й аспекти. 
Младият и амбициозен колектив се справя успешно с превключванията на гърловините и 

на двете гари, не са допуснати нито една минута закъснение на прозорците. 
Превключването на гърловината на гара Телиш става в деня на откриването на черните 

паметници, намиращи се в парка над селото. По случай стогодишнината от освобождението на 
България от турско робство по поръчение на Окръжния комитет на град Плевен паркът и 
паметникът са възстановени от поделението. Открива паметника министърът на отбраната генерал 
Добри Джуров. Присъствието на командването на батальона при откриването им е необходимо, 
но невъзможно-прозорец. За да поздрави поделението за свършената работа на паметниците,  
министър Джуров лично идва в района на превключването и с топли думи изразява благодарност 
за това което е направено в парка и за важната работа, която бойците и командирите от батальона 
вършат по развитието на транспортната инфраструктура на страната. 
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Месец октомври 1976 година първият участък от удвояването и електрификацията на 

железопътното направление Мездра – Варна, Хумата - Телиш е въведен в експлоатация единадесет 
месеца преди крайният, по документация, срок. 

Започва строителството на следващия участък Телиш – Горен Дъбник , удвояване и 
електрификация на 11 километра открит път и преустройство на гара Горен Дъбник. 

На съвещанието, в което участват командването на Войските и бригадата, командващият 
генерал-лейтенант Митю Кисьов поставя задача строителството да бъде изпълнено само за 10 
месеца.  

В края на 1977 година е обявен конкурс за преподавател в ПЖИ „Тодор Каблешков“ по 
дисциплината „Възстановяване на железопътните линии, свръзки и СЦБ“. 

Капитан инженер Христин Христов се явява на конкурса и го печели. Така на 28 януари 
1978 година заедно с капитан инженер  Тодор Соколов, спечелил конкурса за преподавател по 
дисциплината „Експлоатация на железопътния транспорт във военно време“ се представят на 
началника на училището генерал-майор Григор Жотев в качеството на преподаватели във военната 
катедра. Началник на катедрата е полковник Станчо Стефанов Алеков. 

Това е коренна промяна-от бурята наречена командване на батальон и ръководството на 
строителен обект – обучаващ. Тишината е оглушителна, напрежението коренно различно. Няма ги 
разводите и грижата за войника от храната и облеклото до нравственото му изграждане, няма го 
тътена на машините и бясната надпревара с времето.  

В кабинета по „Възстановяване на жп линии, свръзки и СЦБ“ 
 
Тичането по заводи, складове за материали и уреждане на взаимоотношенията с 

институции е заменено с поставянето на дисциплината, по която до сега не е имало преподавател, 
писането на лекции и подготовката на онагледяващи материали и най-важното: промяна на 
манталитета-до този момент дисциплината е възприемана като съпътстваща. Не на последно място 
е и преодоляването на носталгията по кипежа, в който си се чувствал пълноценен командир! 

Постепенно се изгражда лекционната база, повишава се  авторитета на дисциплината и 
преподавателя. Съществена роля за това изиграват началникът на катедрата полковник Станчо 
Алеков, който с изключителен такт и почти бащинска загриженост въвежда подчинените си в 
новата им задача. Друг фактор довел до този резултат е и награждаването на капитан инженер 
Христин Христов за постигнатите успехи на командвания от него батальон с „Орден на труда-
златен“, връчен му пред личния състав на училището. 

Една от основните цели е развитието му като научен работник, което може да се постигне 
само и единствено със завършването на аспирантура.  



�
Този стремеж се реализира като на 1 септември 1982 година е зачислен за адюнкт 

(преподавател пишещ дисертация) в катедра „Управление на железопътни войски“ във Военната 
академия „Тил и транспорт“ в град Ленинград (сега Санкт Петербург). 

Началник на катедрата е докторът на военните науки, професор, полковник Лопухов 
Евгений Александрович, а за научен ръководител му е назначен докторът на военните науки, 
доцент, полковник Косолапов Анатолий Георгиевич. 

С началника на катедра „Управление 
на железопътни войски“ докторът 
на военните науки, професор, 

полковник Лопухов Е.А 

С научният ръководител докторът на военните 
науки, доцент, полковник Косолапов А. Г. (вторият 

от дясно) и преподаватели от катедрата 

Темата на дисертацията е „Методика за определяне местоположението на пункта за 
управление на железопътна бригада при възстановяване на бригаден участък от железопътната 
мрежа на фронта“. 

Освен работата по преподаването и  дисертацията майор инженер Христин Христов 
работи и в различни колективи, формирани от преподаватели на факултета за проучване и 
обосноваване на проблеми по развитието на теорията и тактиката за използването на 
железопътните войски и приложни теми по задание на командването на железопътните войски на 
Съветския съюз.  

Резултатите постигнати от работата по тези теми дават основание  през 1996 година да 
бъде поканен и приет за действителен член на Академията по транспорта на Руската федерация, а 
през 2002 година на Международната академия по транспорта. 

Разработването на дисертацията завършва и успешно е защитена на 17 май 1985 година,  
а на 16.10.1985 година му е присъдена научната степен „Кандидат на военните науки“, в 
последствие трансформирана в „доктор“. Успоредно с това след успешно положени 
квалификационни изпити получава диплом и квалификация „Военен преводач по руски език“.  

 
След завръщането му в България със заповед на министъра на транспорта е назначен за 

началник на щаба на Първа железопътна бригада (поделение 58320). 
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Санкт Петербург 1996 год. Председателят на Академията по 

транспорта на РФ връчва дипломата за „Действителен член- с научно 
звание академик “ 

Командир на бригадата е подполковник инженер Николай Вукадинов, 
- Заместник командир - подполковник Веселин Стефанов; 
- Главен инженер - майор инженер Методи Каназирски; 
- Заместник командир по техническата част - майор инженер Илия Илиев; 
- Заместник командир по икономическите въпроси е подполковник Петър Симеонов; 
- Заместник командир по политическата част е майор Христо Петков; 
- Заместник командир по тила е майор Весел Драгийски; 
- Главен счетоводител е капитан Атанас Ценов. 
 
В щаба служат офицерите:  
- майор инженер Любомир Христов - заместник началник на щаба, той и началник на 
оперативното отделение; 
- капитан Иван Пейчев – помощник началник щаб по бойната и учебната подготовка; 
- подполковник Христо Георгиев - началник на мобилизационното отделение; 
- капитан инженер Димитър Димитров - началник на химическата служба; 
- капитан инженер Богатин Богатинов; 
- капитан Тодор Апостолов – началник свръзки. 
 
Освен задълженията на началник на щаба отговаря и за работата на батальоните за среден 

и капитален ремонт. 
През 1986 година за първи път в бригадата се организира собствен учебен център за 

началното обучение на младите войници в град Роман. За началник на учебния  център е назначен 
майор Йордан Маринов.  

Главната задача поставена пред бригадата през учебната 1986 годена е все по-пълното 
прилагане на научно-техническия прогрес, за издигане на високо ниво на бойната и 
мобилизационната подготовка, строително-стопанската дейност и възпитанието на личния състав. 
(Заповед на началника на ВМТ №0040/26.09.1985 година, л. 159). 

Командирите и щабовете в съединенията повишават своята активност за по-пълно 
изучаване и въвеждане в действие на новата Директива за бойната готовност. 

Под ръководството но командира на бригадата подполковник инженер Николай 
Вукадинов и началника на щаба майор инженер Христин Христов оперативния сбор с основния 
команден състав се провежда на тема: „Привеждане на съединението от мирно на военно 
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положение в постоянните места за дислокация и действия за отразяване на действията на 
противника  за осигуряване съсредоточаването, развръщането и въвеждането в сражение на 
съюзническите войски в условията на използване на високоточни оръжия в сложна радиационно-
химическа и радиоелектронна обстановка“.  

 

 
1986 г. Клетвата в град Роман. Командирът на бригадата приема строя 

Особено внимание офицерите от щаба на съединението отделят на въвеждането и 
използването на техническия комплект за оповестяване (ТКО). За по-нататъшното 
усъвършенстване на действията по информационното обслужване под ръководството на майор 
инженер Христин Христов и активното участие на майор инженер Методи Каназирски, майор 
инженер Любомир Христов, капитан инженер Валентин Христов, майор Тодор Апостолов, 
капитан Иван Пейчев и други планомерно се реализира утвърдената от командира на съединението 
дългосрочна програма за въвеждане на комплексна автоматизираната система за управление на 
съединението в периода 1986-1990 година. (Заповед на началника на ВМТ №76/24.03.1986 
година). 

В изпълнение на организационно-методическите указания към заповед №0040 на 
началника на ВМТ с цел повишаване на бойното майсторство и физическата закалка на личния 
състав, за постигане на по-високи резултати по бойната и мобилизационната готовност се 
провеждат общовойскова спартакиада по футбол, волейбол, лека атлетика и стрелба. (Заповед на 
началника на ВМТ №96/25.04.1986 година). 

Участват седем съединения с общо 21 отбора. Отборите на поделение 58320 се представят 
много добре. Най-добри резултати постигат майор инженер Любомир Христов, подполковник 
Христо Георгиев, капитан Иван Пейчев, майор Апостолов и други. (Заповед на командира на 
поделение 58320 №190/25.04.1986 година). 

В резултат на ефективната командно-организаторска работа и възпитателна работа 
съединението се класира на второ място в съревнованието по бойната и политическа подготовка 
през 1986 година. Излъчени са 270 индивидуални отличници, 22 отлични отделения, 8 отлични 
взвода и 3 отлични роти. 45 процента от личния състав стават носители на значката „Воин - 
спортист“ І и ІІ-ра степен и 40 процента от шофьорите и механизаторите са обявени за образцови. 
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Първенец в бойната и политическата подготовка за учебната 1986-та година става 

поделение 58450-Илиянци с командир майор Илия Павлов на когото Началникът на Войските на 
министерството на транспорта връчва преходното червено знаме. (Заповед на началника на ВМТ 
№02/30.01.1987 година). (Заповеди на командира на поделение 58320 № №016/24.06.1986 година 
019/02.06.1986 година; 021/09.08.1986 година;  034/02.11.1986 година;). 

В строително-стопанската дейност глобалната задача за 1986-та година е чрез широко 
техническо обновление на производствената база и демократизиране на управлението да се 
осъществи интензивен ресурсоспестяващ икономически растеж, високи икономически резултати 
и качествена строителна продукция. (Заповед на началника на ВМТ №08/19.03.1986 година). 

Планът за строително-стопанската дейност дава преднина на качеството на продукцията 
– обемът е намален поради намаляването на трудовите ресурси, акцентът се поставя на 
производителността на труда, рентабилността, фондоспестяването и материалните ресурси. 

Строителната програма включва две основни дейности: капитално строителство-45% и 
реконструкция и модернизация на съществуващите железопътни лисии-55%. Средната стойност 
на един обект показва чувствителното намаляване на концентрацията на ресурси, което от своя 
страна поставя значително по-високи изисквания към ефективността на организацията на труда. 
(Заповед на началника на ВМТ №81/11.04.1986 година).  
 Под ръководството на командването на съединението във всички поделения се организират 
конкретни инициативи за качествено нов растеж в цялата дейност, за внедряване на постиженията 
на научно-техническия прогрес и авангардни технологии, за усъвършенстване на организацията 
на труда, срочно и качествено завършване на пусковите обекти и изпълнение на всички натурални 
и качествени показатели. (Заповед на началника на ВМТ №97/22.04.1987 год.). 
 Особено важна задача е създаването на твърд ред, организация и дисциплина за издигане 
на качествено ново равнище пълноценното използване на активните фондове.  този въпрос е от 
изключителна важност поради, както вече споменахме, намалените трудови ресурси на 
съединението. (Заповед на началника на ВМТ №380/09.08.1985 година). 
 Високоефективните строителни машини и автомобили се използват на две и три смени при 
седемдневен режим на работа. Задачата е да се постигне коефициент на сменност 2-2,2 с внимание 
главно върху продължителността на работното време на строителната механизация и 
непрекъснатото увеличаване на часовата производителност. 
 На основание Решение на министерския съвет, Министерството на строежите и селищното 
устройство с писмо №91-ФС-165/12.12.1985 г. се разрешава през 1986 година Войските на 
министерството на транспорта да кандидатстват за прилагане на бригадния акорд за работна 
заплата по реда, установен с указанията, приети с Протокол №17 на Бюрото на Министерския 
съвет от 26 юли 1984 година. (Решение на Бюрото на МС №229/27.11.1985 г.; (Заповед на 
началника на ВМТ №6/20.01.1986 година). 
 Десетгодишната битка за удвояване и електрификация на железопътната линия Мездра-
Червен Бряг навлиза в своята решителна фаза. Командването на съединението насочва основните 
си усилия това да стане до средата на 1986 година. 

3 юни 1986 година. На гара Горна Оряховица-разпределителна пристига Председателят на 
Държавния съвет на НРБ Тодор Живков, придружен от Председателя на Министерския съвет 
Георги Атанасов. Започва митинга по случай откриването и въвеждането в експлоатация на най-
големия обект на Осмата петилетка (1981-1985 година). 

Пръв на трибуната застава генерал лейтенант Митю Кисьов. В словото си той отбелязва: 
„...Делът на войските е изключително голям... Изпълнени са над 23 милиона кубически метра 
изкопно-насипни работи, построени са 154 големи и 1900 малки съоръжения, 850 километра 
релсов път, реконструирани са над 50 и новопостроени са 6 нови гари. Електрифицирани са 1402 
километра железен път и са монтирани 39 маршрутно-релейни централизации.... 
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Особено резултатна е работата на Войските през периода 1981-1985 година, през който са 

построени 42% от всички електрифицирани ж-п линии и 32% от удвоените. Този успех е постигнат 
в рекордно кратки срокове и представлява своеобразен връх в транспортното строителство в 
България.“ (Вестник „Магистрали“, брой 23/19.06.1986 г. и брой 24/17.06.1986 г.-Слово на 
Началника на ВМТ при откриване на удвоената и електрифицирана ж-п линия София-Горна 
Оряховица-Варна). 

Имайки предвид опита на майор-инженер, квн Христин Христов като командир на 
строителен батальон, през месец юли 1986 година командващият генерал лейтенант Митю Кисьов 
заповядва той персонално да отговаря за довършването на новостроящите се блокове на ПЖИ 
„Тодор Каблешков“ и жилищния блок в квартал „Надежда“. Обектите са въведени в експлоатация 
в срок. 

Майор инженер квн  Христин Христов разказва: “...1986 година беше изключително трудна. 
Нямахме много капитално строителство, нямахме и крупни обекти, имахме около 50 подобекта-
да се работи при такова разкъсване не беше лесно. С всички проблеми се справихме задоволително 
с достойнство и чест. За първи път от съществуването на съединението имахме 14 часови нощни 
прозорци. Зарадвахме военнослужещите от нашия гарнизон и техните семейства с нови 105 
апартамента“. 

През 1986 година са въведени в експлоатация и обектите „Удвояване и електрификация на 
железопътната линия Мездра-Червен Бряг в участъка Карлуково-Реселец, обект „886“, жилищен 
блок 24, отсечките от капиталния и средния ремонт“. 

В челните редици на първенците са майор инженер Божидар Григоров, майорите Славчо 
Румеев, Илия Павлов и Николай Клисаров, капитан Димитър Маринков и героят на 
социалистическия труд машинистът Димитър Тръпчев и много други. 
През юли и ноември 1986 година се провеждат тактико-специални учения както следва: с 
поделение 58470-в района на Храбърско-Разменна и Гълъбник-Делян; с поделение 58410 и 58460-
в районите на Карлуково, Илиянци и Гълъбник-Делян;  С поделение 58480 в района на Бригадир-
Храбърско.  

До края на 1987 година основните войскови и строително-стопански задачи са обхванати 
за машинна обработка. Разширява се подготовката на ръководния и изпълнителския състав по 
информатика и на тази основа се търсят и прилагат съвременни методи и нови технологии в 
управлението и строителството. Около 60% от офицерския състав и волнонаемните служители 
получават начална компютърна грамотност. 

Със Заповеди  на командира на поделение 58320 №350/05.02.1987 г. и 65/02.03.1987 г. се 
формира програмно-целеви колектив с ръководител подполковник инженер, к.в.н Христин 
Христов и членове майор инженер Димитър Маринков,  капитан инженер Валери Петров,  капитан 
инженер Валентин Христов и волнонаемната служителка Маргарита Йорданова. Една от 
основните задачи на колектива е внедряване на съвременните технически средства и програмни 
продукти за автоматизиране на процесите, свързани с оповестяването на съединението и частите 
при привеждането им от мирно на военно положение и за изпълнение на задачите по плана за 
техническо прикритие на транспортните комуникации.  

Усъвършенства се учебно материалната база в учебния център на съединението. 
възползвайки се от позициите на началника на химическата служба майор инженер Димитър 
Димитров се заменя монтирането на сложната ЕИМ „ПДП“ със съвременни компютри „Правец“. 

Чувствително се подобрява качеството на командно-щабните и тактико-специалните 
учения и учебно-мобилизационните сборове. През месец март 1987 година се провежда командно-
щабно учение “Март 87“ с  ТСЧУ на БНА, в което участва оперативна група от съединението в 
състав подполковник инженер, к.в.н Христин Христов, капитан Богатин Богатинов, старши 
лейтенант инженер Стоян Стоянов, майор Апостолов и подполковник Весел Драгийски. 
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Оперативната група работи с високо съзнание  и показват висока оперативна подготовка и 
отговорността за доброто представяне на съединението, пред ТБНА и министъра на отбраната. 

През месец май 1987 година Първа бригада провежда мащабно учение с мобилизация на 
над 800 запасни, над сто единици техника, привлечени са и три батальона от мирновременния 
състав на бригадата. Учението се провежда в района на селата Гълъбник и Делян, окръг 
Кюстендилски и се организира от подполковник инженер, квн  Христин  Христов.(Заповеди  на 
командира на поделение 58320 №№016/06.05.1987 г. и 017/08.05.1987 г.). 

 
Командването на под.58320 на учение 

 
Ежегодно се провеждат и полеви поездки по лимитиращите участъци, прикривани от 

бригадата по Плана за техническо прикритие на транспортната система на страната. 
Усъвършенства се и дейността и по изучаване, и внедряване на положителния опит във 

войсковата, възпитателната и строително-стопанската дейност. (Заповед  на командира на 
поделение 58320 №350/21.09.1987 г. и 017/08.05.1987 г.). 

През месец април 1987 година в съединението се провеждат състезания по лека атлетика, 
волейбол и стрелба. Високи резултати постига представителния отбор на съединението по стрелба 
с 7,62 мм. автомат „Калашников“ и 9 мм. пистолет „Макаров“. Индивидуални първенци стават 
капитан Иван Пейчев, сержант Георги Лазаровски, старшина Камен Калчев и ефрейтор Георги 
Николаев. (Заповед  на командира на поделение 58320 №142/06.04.1987 г). 

Съединението започва изпълнението на стопанската програма за 1987 година във важен 
за страната период. Новият правилник за стопанска дейност, както и другите нормативни 
документи и решения на правителството от края на 1986 и началото на 1987 година утвърждават 
курса за превръщане на науката в производствена сила за постигане на качествено нов растеж в 
икономиката и във всички сфери на нашето развитие. 

Особено  важни са постановките на Постановление на Министерския съвет 
№69/12.12.1986 година за бързо ликвидиране на залежалите материали и свръх нормативните 
запаси, а също така и Постановление на Министерския съвет №5/30.01.1987 година, определящо 
реда и условията за приложението на Правилника за стопанската дейност. 
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Започва приложението на новият Кодекс на труса, който урежда трудово-правните 

отношения в условията на самоуправлението. 
Въпросите по внедряването на новите механизми за управление на стопанската дейност 

се обсъждат на Национално съвещание проведено на 4 януари 1987 година, а за войските и 
съединенията на разширени военно-стопански съвети. 

Проблемите на техническото обновление запазват централно място в дейността на 
командването на съединението и тези на частите. Ръководният състав на съединението в лицето 
на подполковник инженер Николай Вукадинов, подполковник инженер Илия Илиев, 
подполковник инженер, квн Христин Христов, подполковник Кръстан Кръстанов, подполковник 
Веселин Стефанов, подполковник Петър Симеонов, майор инженер Иван Иванов, капитан 
инженер Валентин Христов и капитан Атанас Ценов отделят голямо внимание на приоритетните 
направления и дейности за осъществяване на технологичните пробиви, за оптимизиране на 
инвестиционния процес и технологичната специализация. 

Под тяхното ръководство се разработва програма за развитие на техническия прогрес с 
главни приоритети намаляването на ръчния труд, повишаване на качеството на строителната 
продукция и внедряване на челния опит. (Заповед  на командира на поделение 58320 
№212/19.06.1987 г.).  

На основание на Заповед на началника на ВМТ №67/24.03.1986 година и комплексната 
програма за изграждане на автоматизирана система за управление на войските е разработена 
програмна задача по линия на рационализаторската дейност на тема: „Оптимизиране на 
производствената дейност съобразно наличните ресурси на поделение 58320 за 1987 година“. 

Както беше посочено за първи път през 1987 година съединението работи в условията на 
новия Правилник за стопанска дейност, като дори и в новите условия планът по обем на СМР се 
изпълнява на 118%, което представлява своеобразен връх относително предидущите пет години. 
(Вестник „Магистрали“, брой 17/07.07.1987 година и брой 51/23.12.1987 година). 

Най-успешно реализират производствените си програми поделенията 58480-Волуяк, 
58470-Мездра и 58430-Роман. (Заповед  на командира на поделение 58320 №94/17.02.1988 г). 

За изпълнението на важните  производствени задачи и преизпълнението на плана за 
научно-техническото и социално-икономическото развитие на съединението  началникът на ВМТ 
със Заповед №033/24.12.1987 година награждава подполковник инженер Николай Вукадинов, 
подполковник инженер Илия Илиев, подполковник инженер, квн Христин Христов, подполковник 
Кръстан Кръстанов, подполковник Веселин Стефанов, подполковник Петър Симеонов, майор  
инженер Иван Иванов и капитан Атанас Ценов. 

Службата на  подполковник инженер, квн Христин Христов в Първа бригада приключва 
през месец януари 1988 година, когато със заповед на министъра на транспорта е преназначен за 
продължаване на военната служба в Министерството на транспорта и на 20 януари 1988 година се 
представя на министъра на транспорта Васил Цанов в качеството си на заместник началник на 
направление  „Специални дейности“, началник  е полковник инженер Атанас Атанасов. 

Годините, в които служи в министерството са с изключително значение за развитието му. 
Започва работа в  гражданско заведение и то министерство. Други правила, други отношения, 
огромна и непозната система. 
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С полковник инженер Атанас Атанасов 

С неоценимата помощ на полковник 
инженер Атанас Атанасов успява да се адаптира 
в тази неразбираема за него обстановка, където 
за първи път там прави това, за което е готвен в 
академията. Освен това представите му за това 
как да изпълнява служебните си задължения 
напълно са приети от полковник инженер 
Атанасов.  

След преминаването на полковник 
инженер Атанасов в запаса със заповед на 
министър инж. Кирил Ерменков подполковник 
инженер, квн Христин Христов е преназначен 
за началник на отдела. 
Съгласно длъжностната си характеристика 
ръководи подготовката на транспортната 
система за отбрана и гражданска защита. 

 
Участва в работата на седем комисии, които решават въпроси свързани с тези дейности и 

е секретар на комисията за безопасност на движението. В негово разпореждане е Отряд 28, 
наблюдава Войските на министерството на транспорта и Висшето военно транспортно училище 
със задължението да следи за състоянието им, да анализира процесите, които се развиват там и да 
представя на министъра  предложения за решаване на възникващите проблеми. 

Като функция направлението, в последствие трансформирано в отдел и накрая в 
управление „Отбранително-мобилизационна подготовка“ работи с всички, тогава, Държавни 
стопански обединения. В отдела има специалисти по всички видове транспорт, в това число  
свръзките и шифъра. 

В интерес на работата на Транспортната система в екстремални условия мрежата от 
специални органи (в последствие преименувани на органи по Отбранителната и 
мобилизационната подготовка) обхваща поделенията на всички видове транспорт, поддържат се и 
се ръководи изграждането на резервните пунктове за управление, финансира се строителството на 
дублиращи обекти от инфраструктурата предназначени за повишаване жизнеспособността на 
транспортните комуникации, поддържат се бази и складове за окомплектоване на 
подразделенията, развръщащи се за техническо прикритие и складовете за съхранение на 
мобилизационните запаси. 

 

 
     На учението „Защита 91“. Докладва министър инженер Кирил Ерменков 
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Бюджетът на отдела (в последствие управлението) е на отделен ред в бюджета на 

министерството и параметрите му за всяка отделна година се защитават в Министерството на 
финансите и Министерския съвет от началника на отдела(управлението). 

Провеждат се прегледи за готовността на отделните звена за преминаването им от мирно 
на военно положение и за действия за ликвидирането на стихийни бедствия, крупни аварии и 
катастрофи. Специално за АЕЦ „Козлодуй“ се поддържат в готовност за реакция при евентуална 
авария групировка от 2800 автомобила за извозване на населението и селскостопанските животни 
от зоната на заразяване. 

Разработват и се поддържат планове за действие при стихийни бедствия, крупни аварии и 
катастрофи. 

Чрез лабораторията на Центъра за транспортна кибернетика разработват комплексната 
автоматизирана система (КАС) „Транспорт“ като подсистема на комплексната автоматизирана 
система за ръководство на страната и въоръжените сили във време на война КАС „Грамада“. 
Участват във всички сборове на министъра на отбраната и учения, които се провеждат на 
територията на страната, свързани с отбраната и гражданската защита. 

В международен план поддържат връзки със съответните органи от европейските 
държави, независимо от политическата им ориентация и принадлежност към военни блокове, и 
преди всичко с тези от Варшавския договор. 

От седемте комисии в които участва най-напрегната е работата в комисията по 
безопасност на движението, където се разглеждат  причините на всички крупни аварии и 
катастрофи, а най-впечатляващо е участието в комисията по приложението на Парижките 
договорености. 

Тази комисия се ръководи от министъра на външните работи, тогава Виктор Вълков и 
секретар началникът на Генералния щаб на БА генерал Радню Минчев. В нея полковник инженер, 
квн Христин Христов  отговаря за транспортното осигуряване. Провеждат се срещи и контролни 
проверки с участието на представители на Турция и Гърция, договарят се нивата на въоръженост, 
числеността на Войските и отделните видове оръжие. 

Най-ярко впечатление оставя срещата на комисията с началника на генералния щаб на 
Турция генерал Кенан Еврен, в последствие президент на Турция.  

Времето е бурно и противоречиво-сменя се системата в икономиката и управлението на 
държавата. 

Правителствата и респективно министрите на транспорта, се сменят като на конвейер 
(през неговото пребиваване в министерството и Войските се сменят 13). 

Да се работи в тази област става много трудно, някой решава, че подготовката на страната 
за отбрана е празна работа, за която само се трошат пари. Благодарение на това, че голяма част от 
министрите – инженер Кирил Ерменков, инженер Веселин Павлов, инженер Стамен Стаменов, 
инженер Милчо Ковачев, са хора от бранша, които преминавайки през системата знаят каква е 
важността на тази дейност. Като резултат - когато  всички други министерства, с изключение на 
Министерство на отбраната, или ликвидират или трансформират своите отдели „Отбранително-
мобилизационна подготовка“ в символични звена, в Министерството на транспорта отделът е 
запазен дори се трансформира в управление. 

В различно време полковник инженер, квн Христин Христов е назначаван успоредно със 
своите задължения да изпълнява и задълженията на режимния офицер и на началника на ДАИ. 

Определена роля в служебното му развитие изиграва проверката на ВНВТУ „Тодор 
Каблешков“ проведена през периода месец юни-август 1993 година, която е предизвикана от 
жалби и заявления на преподаватели и служители на училището за неправомерни действия спрямо 
тях и несъвместими с правомощията на командването на училището дейности, събрани и 
предоставени на президента доктор Желю Желев в 23 папки. 
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Съставена е и подкомисия от Народното събрание за разследване на обстановката във 

ВНВТУ със съпредседатели: от страна на СДС-заместник-председателят на комисията по 
националната сигурност на НС  Нино Ставров, а от страна на БСП Стойко Пенчев.  

Като резултат от съвещанието президентът разпорежда да се състави комисия, която да 
работи под наблюдението на председателя на министерския съвет  Любен Беров и всички органи 
на държавната власт да й оказват съдействие. 

Комисията е съставена, за председател й е назначен Тодор Теохаров, професионалист, 
работил в Комисията за Държавен и народен контрол над 40 години.  

Освободено е командването на училището и на негово място е назначено временно, за 
началник е назначен полковник инженер Тодор Соколов. 

След завършването на работа на комисията Министерския съвет приема постановление с 
което предлага на Президента генерал майор Стефан Бъчваров да бъде разжалван и уволнен 
дисциплинарно. Уволнени са още няколко души и е назначено ново командване на училището. 

През месец март 1994 година с Указ на Президента на Република България №60 и Заповед 
на Министъра на транспорта №34/22.03.1994 година полковник инженер, доктор Христин Христов 
е назначен за „Началник на Войските на министерството на транспорта“ (по военновременния щат 
„Командващ Транспортни войски)“ и му е присвоено званието „генерал майор“. 

За първи път командването на Войските е съставено само от офицери започнали службата 
си и израснали в служебно отношение в Транспортни войски.    

          
Командването е комплектувано както следва: 
 

 
Първи Заместник-началник 
на ВМТ- полковник инж. 

Йордан Аврамов 

 
Началник на щаба – 

полковник инж. Тодор 
Соколов 

 
Заместник-началник на 

ВМТ по строителството, 
полковник инж. 

 Николай Вукадинов, 
 

 
Заместник-началник на 

ВМТ по техническата част 
полк. Върбан Върбанов 

 
Заместник-началник на ВМТ 

началник на тила полк. 
Петър Първанов, 

 
Зам. началник на ВМТ 
по иконом. въпроси, 
полк. Тодор Тодоров 
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           1996 г. С командирите на съединения 

 
При встъпването си в длъжност генерал майор, инженер, доктор Христин Христов 

отбелязва: „...Войските на министерството на транспорта са съставени от високо механизирани 
и строго специализирани части и съединения за изпълнението на основните работи по 
строителството и възстановяването на транспортните комуникации. Ние правим това, което е 
необходимо за подготовката на войника, екипажа, подразделението за изпълнение на задачите 
им във време на война. Подготовката се провежда в реални условия и успоредно носи приходи, 
с които се самоиздържаме и значително облекчаваме държавния бюджет  

До началото на 1990 година Войските изпълняваха изключително напрегната програма. 
по удвояването и електрификацията на железопътните линии и строителството на 
автомагистрали. За да се изпълнят поставените тогава задачи, се реализираше непрекъснат 
процес на разрастване на Войските, както структурно, така и числено. Програмата в новите 
икономически условия получава реалните си очертания в края на 1991 година-така или иначе 
сега сме със структура, щат и числен състав, значително надвишаващ потребностите на 
транспортния строителен пазар в България. Налице са само предпоставки, начални действия и 
намерения за реализация извън пределите на страната. За да се реализираме в сегашните условия 
е необходимо да свием структурите и да намалим производствените мощности и основните 
производствени фондове. Структурите следва да станат гъвкави и ориентирани към пазара. В 
основата на работата ни трябва да бъдат икономическите закони... Най-важното, според нас, е 
наличието на огромен потенциал от професионализъм, желание и отговорност. Но Сигурен съм, 
че скоро стагнацията в нашето развитие ще отмине и Войските ще са уважаван и търсен 
партньор...“ (Вестник „Българско войнство, 2 юни 1994 година“). 

 
Времето е сложно, в страната се извършва така нареченият преход, който се изразява 

главно в смяна на политическата система-от обществено-икономически отношения базирани на 
идеологията на социализма към такива на капитализма.  

Започва се реформа в нормативната база, общата структура на държавния апарат и 
икономическите субекти. 

В общи линии се реализира следното: 
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Приета е нова Конституция на страната, политически държавата се преориентира от 

страна в системата на СИВ и Варшавския договор към Европейския съюз и НАТО. 
Въвежда се валутен борд, приема се Търговския закон, съгласно изискванията на който се 

изменя формата на възлагане, наемане и изпълнение на обекти и услуги. Това вече може да става 
само след  участие и спечелване на търг. 

Променят се важни нормативни документи: приема се Военна доктрина и Концепция за 
националната сигурност и териториалната отбрана, променя се дори и текстът на Военната 
клетва.(Закон за отбраната и въоръжените сили на Република България, член 89, алинея 2). 

Закриват се Комисията за държавен и народен контрол, Военната автомобилна инспекция 
и органите за морално-психологическа подготовка на личния състав. (Заповеди на министъра на 
отбраната№№136/27.11.1990 г. и 44/20.021992 г.; Заповед на министъра на 
транспорта№014/25.02.1992 г. и Заповеди на началника на ВМТ №№ОК-07/09.01.1991 г. и 
062/26.02.1992 г.).    . 

За приватизиране на икономическите обекти се създават Работническо–мениджърски 
дружества.  

Във Въоръжените сили се създават Военен инспекторат към министерството на отбраната, 
Военна полиция и други. 

След разпускането на СИВ и Варшавския договор страната се кандидатира за членство в  
НАТО и Европейския съюз. 

 
Това изисква реформа и във Войските. 
Налага се да се направят изменения в структурата на ВМТ. 
Това се отнася главно до утвърждаването на състава на командването на съединенията, 

въвежда се нова организационна единица-батальон за международна транспортна дейност, правят 
се промени в структурата на бригадите и формированията на централно подчинение. 

 Създават се нови части в съединенията-механизиран железопътен батальон, пътно-
мостови и експлоатационно-строителен батальон и други. Направени са изменения в структурите, 
длъжностните наименования и характеристики в Главното управление на ВМТ. Създава се нов 
орган в съединенията- Контролно-ревизионно отделение, подчинено директно на командира на 
съединението.  

Това са част от устройствените подходи за преминаване на дейността на Войските от 
планова към пазарна икономика. В тази обстановка изключително важно е как новите условия се 
отразяват на дейността на Войските, поведението на командването на съединенията и личния 
състав. 

Преходът започва с колосално по своите мащаби сътресение в обществено-политическия 
живот на страната. 

Митинги, демонстрации, кръгла маса и Велико народно събрание, нова Конституция и 
като гъби след дъжд никнат политически партии. 

Нацията е разделена на сини и червени, правителствата се сменят непрекъснато, всяко 
ново прави реформи, които обикновено започват и завършват с чистка в държавния апарат. Нивото 
на компетентност в органите  на властта стремително пада, нормативните документи се изменят, 
отменят, приемат се нови, които отново се изменят и отменят.  Създадените ликвидационни 
комисии, активно се заемат да ликвидират икономиката на държавата. 

Невиждана по размери инфлация топи капиталите на стопанските субекти. Пари в 
държавата няма, а всички работещи фирми по един или друг начин са свързани с тези пари. 
Междуфирмената задлъжнялост нараства като търкаляща се в дълбок сняг снежна топка. Заводи 
и фабрики прекратяват работа, държавни структури осигуряващи вносни материали, резервни 
части и комплектуващи изделия се ликвидират и това блокира дейностите по поддръжката и 
ремонта на техниката.  
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Забавянето на старта на икономическата реформа създава големи затруднения и пред 

основните инвеститори на ВМТ- НК БДЖ, комплекса „Марица-Изток“, металургичния комбинат 
Кремиковци и други. Това изцяло разстройва икономическото и финансовото състояние на 
Войските като цяло. 

Нерешените проблеми са свързани главно с неизяснени строително-стопански задачи, 
неразплащане на извършеното строителство, неприемане и не прилагане на вече подписани 
договори и анексите към тях. Периодично някои от инвеститорите на едно или друго съединение 
изпадат в неплатежоспособност и престават да разплащат извършените работи.  

Субсидията, която получава ВМТ от бюджета за издръжката на срочнослужещия състав и 
дейностите по поддържане на мобилизационните ресурси от една страна рязко се съкращават, а от 
друга това, което е одобрено се изплаща не повече от 10-20%. 

Както вече беше отбелязано формирането на строителната програма се подчинява на 
изискванията на пазарна икономика. 

За обекти трябва да се играе на търг, и тук се появява казус - работодател на основните 
инвеститори на ВМТ е държавата в лицето на Министерството на транспорта (МТ) и другите 
министерства, а Войските са държавна структура, подчинена на  Министъра на транспорта и той 
е техен принципал. 

Поради това Търговският закон забранява участието им в търгове, финансирани по 
линията на държавния бюджет. Ако в рамките на страната някак си това може да се преодолее, то 
за участие в международни търгове е напълно изключено. 

Командването на Войските се опитва по различни начини да намери изход.  
Първият опит е създаването на ООД с капитала на ВМТ, което да участва в търгове и при 

спечелване на обект да го възлага на някое от съединенията. За съжаление министерството на 
транспорта не поддържа тази инициатива и тя не се осъществява. 

Друг опит е направен с ръководството на „Транскомплект“ АД. С тях се сключва договор 
за съвместна дейност, т.е. Войските да работят под “техен флаг“.  

Като начало се участва в търг в Руската федерация за обект „Строителство на подходи и 
улици във военното градче изграждано за изтеглящите се руски части от Германия в град 
Андреапол“. За целта е договорено да се работи с техника, предоставена от командването на 
Железопътни войски на Руската федерация.  

Това са първите опити ВМТ да се появят на международния строителен пазар. Първата 
стъпка е неуспешна.  

Следващият опит е на остров Кипър. Обявен е търг за строителството на участък от 
автомагистралата Лимасол-Ларнака.  

Оказва се, че инвеститорът е банка и по същество търг няма да има, достатъчно е 
кандидатът да изпълни строителството в пълно съответствие с техническите и финансови условия 
на офертата. 

Тук се разбира колко далеч са Войските от водещите строителни фирми. Групата, която 
разработва офертата и отива да я представи, след завръщането си докладва, че Войските с тази 
техника, която имат и с технологиите за строителство, които прилагат са неконкурентноспособни. 

Налага се да се техническо превъоръжаване и да се търсят нови дейности и нови 
инвеститори.  

Заедно с консорциума „Трансстрой“ се сключва договор с френската компания „Спи 
батиньол“ от групата „Шнайдер“, за участие в рехабилитацията и електрификацията на участъка 
Дупница – Кулата. 

А така също за първи път Войските се включват в ремонта и поддръжката на летище 
София.  



�

 
Париж 1996 г. С управителя на консорциума „Транстрой А. Козалиев и зам. 

президента на фирмата „Спи Батиньол“ г-н Жан Клод. Подписва се договора за 
съвместно участие в проекта „Електрификация и рехабилитация на участъка Дупница-

Кулата“ 
 
Един от големите успехи на Войските е участието им в строителството и ремонта на 

трамвайните и тролейбусни линии в столицата, участието в строителството на метрополитена, 
реконструкцията на булеварди, гари и железопътни коловози в рамките на София. 

Едновременно с ежедневната дейност се развиват и укрепват връзките със сродните 
войски и организации.  

На 110-тата годишнина от основаването на Войските са поканени и присъстват 
представители на командванията на Железопътни войски на Румъния, Полша, Русия, Украйна и 
Белорусия. 

Офицери от Войските са активни участници в Сдружението на инженерите по железния 
път. Многократно са домакин на различни прояви на тази престижна в Европа организация. 

 
Почетният президент на Обществото на инженерите по железния път в Европа г-н 

Вайцзингер на посещение в командването на ВМТ 
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Обръща се особено внимание на квалификацията на кадрите във Войските. 
Офицери се подготвят във ВВТУ „Тодор Каблешков“,  ВА „Г.С. Раковски“, училище 

ВОСО  и Военната академия  Тил и  Транспорт в град Ленинград (сега Санкт Петербург). 
 

 
1995 г. Санкт Петербург. На посещение в училище ВОСО 

 

През периода месец декември 1996 г.- март 1997 година за привеждане в съответствие с 
изискванията на новоприетия  Закон за отбраната и въоръжените сили заедно с другите членове 
на командването на Войските генерал-майор Христин  Христов успешно завършва Академията 
на Генералния щаб на Руската федерация, семестриално. 

  
1997 г. Москва. Втората група офицери от командването на ВМТ  

на обучение във ВАГЩ 
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Отличителния знак на 
завършилия ВАГЩ РФ 

 
1997 г. С началника на ВАГЩ на 
РФ генерал полковник Третяков 

 
През ноември1996 година в личен план на генерал майор Христин Христов се случва 

знаменателно събитие - по случай петдесет годишният му юбилей и за вярна служба под знамената 
Министъра на отбраната го награждава с именно огнестрелно оръжие. 

 

 
Заместник началникът на Генералния щаб генерал-лейтенант 
Пехливанов връчва наградата от името на министъра на 

отбраната 
 
В края на 1996 и началото на 1997 година финансовото състояние на съединенията и 

Войските, като цяло е относително стабилно. Командването приема решение за включване в 
програмата за ремонт на четвъртокласна пътна мрежа. За целта е дадена оферта за закупуване на 
комплект техника за този вид дейност, която е доставена през 1998 година. 

Със завършването на последния участък от Ябланица към Боаза от автомагистрала 
„Хемус“ приключва участието на ВМТ в строителството на автомагистрали. 

Сериозно сътресение не само в работата на командването но и на Войските като цяло 
оказва катастрофата станала на 10.04.1995 година на Околовръстния път при която загиват 13 
войника и командирът им на взвод лейтенант Вълчев от поделението с командир майор Георги 
Георгиев. 
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Сериозна група хора със собствени цели и амбиции набързо политизират извънредното 

произшествие, за да го използват за достигане на политически цели, в това число сваляне на 
правителството. 

Съставена е подкомисия от Народното събрание, оказва се натиск върху командването да 
се възложи вината за катастрофата на Войските. 

След многомесечна напрегната работа в помощ на прокуратурата и следствието, 
противодействие на писанията на предвзети медии и журналисти, в края на краищата е доказана 
непричастността на Войските към създаване на предпоставки за състоялата се трагедия.  

Независимо от това, случая оголва проблеми в командно-организаторската работа в 
цялата войскова структура, за регулирането на които командването приема всеобхватни и твърди 
мерки. А мъката по загубата на четиринадесетте млади живота тежи и до днес. 

 През 1997 година на власт идва правителството на СДС, а за президент и 
главнокомандващ Въоръжените сили е избран Петър Стоянов. 

Решено е ВМТ, Строителни войски и полка на Министерството на съобщенията да бъдат 
ликвидирани. За целта цялото командване на Войските, включително и началниците на отдели са 
отстранени. 

Новото командване поема твърд курс за изпълнение на това решение и през 2001 година 
го завършва успешно. Със Закона за преобразуване на Строителни войски, Войските на 
Министерството на транспорта  и  полка на министерството на съобщенията в държавни 
предприятия ВМТ се трансформират в Държавно предприятие за строителство и 
възстановяване.(Държавен вестник, брой 57/2000 г.) 

След преминаването в запаса генерал-майор Христин  Христов работи в частния бизнес.  
До 2001 година е директор във фирма „Евростар трейдинг“, където работи по проект за 

производството на базалтови влакна, а след това, до средата на 2010 година е управител на 
„Трансстрой Автоматика и монтажи“ ООД. 

След напускането на Трансстрой работи със създадената от него  през 2004 година фирма 
„СТ България 21“ ЕООД, занимаваща се с трансфер на технологии, разсекретени по линията на 
конверсията от няколко военни научно-изследователски института в Руската Федерация. 
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Биографичният очерк е изготвен от о.з. Асен Йосифов и Ирена Стоянова  
с активното участие на генерал-майор, инженер, доктор Христин Христов  
 
м .март 2021 год. 
гр. София 

 
 
 
 

 

 

 


